

今日12版

第057期 总第8808期
国内统一刊号:CN51—0098
企业家日报社出版
值班副总编辑:肖方林
邮发代号:61—85
全年定价:450元 零售价:2.00元

做中国企业的思想者

企业家日报

ENTREPRENEURS' DAILY

2017.3.16

星期四
丁酉年二月十九
热线电话:400 990 3393
中国企业家网:www.zgceo.cn
官方微博:weibo.com/jrwbd
http://weibo.com/qyjrb

领导干部当好“龙头”是国有企业改革的关键

◎定位:领导干部是国有企业改革的“龙头” ◎挑战:领导干部推动国企改革面临的障碍 ◎路径:新时期领导干部当好国企改革龙头的探索与思考

每周时评 Observation

减税 事关国家竞争力

■范媛

“减税降费”是2017年两会核心焦点问题。但在当前国际环境下,减税降费已经不能简单理解成是政府给企业送的“红包”。事实上,通过为企业降低税负来增加经济竞争力的做法已成为一项全球性国家改革共识,一场减税国际战争早已经打响。

在当前经济环境下,税负,无论是对企业还是对国家都是最敏感的神经。虽然去年营改增减税规模高达5736亿元,有企业切实感到实惠。全国人大代表、TCL集团董事长李东生在接受采访时提到,受惠于政府“减税降费”,TCL在去年增加收益6000多万元人民币。但仍有些企业家代表、委员在两会上表示,营改增后企业获得感并不强。

全国人大代表、广东马可波罗陶瓷有限公司董事长黄建平表示,税费多和负担重仍然是目前企业税费压力的现状,除缴纳所得税、增值税、消费税、社会保险费之外,部分企业还要在此基础上缴纳附加费。全国政协委员、通威集团董事局主席刘汉元表示,目前我国光伏行业中下游都是全额全税征收,企业除了增值税及附加、企业所得税,还有包括土地使用税在内的超过20种其他税费要缴。

全国政协委员贾康认为,减税能够降低企业负担,但从总体上看,正税的减降空间已经不大,营改增是结构性减税的重点,去年已经全覆盖。减轻企业负担更多的应该是注意减少“五险一金”、各种行政性收费、隐性综合负担等不良制度性成本问题。

全国人大代表、山东如意科技集团董事长邱亚夫称,中介服务收费依托行政审批,审计费、抵押费、评估费等费用太高了,在部分企业能达到上千万元,有些评估费年年交,这些费用取消完全有必要。

企业呼吁政府“放水养鱼”,但在经济下行压力下,税收一降再降政府也需要绝对勇气。

全国人大代表、山东省财政厅党组书记、厅长于国安告诉媒体,财政支出中有很多刚性支出,比如涉及民生的支出。“税费减免了,只能通过增加财政赤字为减税创造条件。保证民生支出,政府勒紧裤腰带过日子。”

实际上,全球化生产要素成本差异越来越小,而国家间在争夺企业时,税率竞争发挥越来越大的影响,也是最有诚意、最能真正见效的举措。全球的主要经济体已经在减税方面作出表态或者行动,谁也不想将优秀企业拱手相让。特朗普计划把美国联邦公司税率从目前的35%大幅降至15%,同时跨国企业海外利润汇回国内将只征收10%的所得税。希望美国在全球产生“磁铁效应”,使得企业更难离开美国。

国家税务总局原副局长许善达曾评价,美国新总统的经济政策里,减税政策对中国带来的挑战是非常严峻的。

可见,税收制度安排需要考虑的因素已经远远超过一个企业、一个行业的负担,也不仅是财政收支是否平衡,更不能忽视的是国际竞争力的体现。

九天绿健康产业集团

aleen九天绿
专注健康产业
专注药食同源
专注治未病工程



新闻热线:028-86637530
投稿邮箱:cjb490@sina.com

企业家日报微信公众平台
二维码
中国企业家网
二维码

本报常年法律顾问为闫永宁律师

手机:13609110893

5500亿元减负大幕即将开启 新减税红利为企业送上“大礼包”



全国两会期间,企业税负问题引人关注。去年,营改增取得成效,全年降低企业税负5700多亿元,所有行业实现税负只减不增。

3月5日,李克强总理在作政府工作报告时指出,今年赤字率保持不变,主要是为了进一步减税降费,全年再减少企业税负3500亿元左右,涉企收费约2000亿元,一定要让市场主体有切身感受。

5500亿元减税降费大幕即将开启。记者获悉,两会之后财税部门将很快发布具体的减税降费政策实施细则。中央、省级的基金和收费目录清单也将在财政部网站公布。与此同时,财税部门已经着手积极备战,包括营改增落实成效全国督查、营改增政策辅导等工作均已展开。

蓝图已经绘就,只待政策落地

政府工作报告和预算草案报告明确提出今年减税降费的具体方案和目标。在减税方

面,继续完善营改增试点政策,将增值税税率档次由四档减至三档,扩大减税效应。此外,将企业所得额减半征收优惠范围从年应纳税所得额30万元提高到50万元以下,将研发费用加计扣除的比例由50%提高到了75%,这两项减税新政为中小微企业“量身打造”。

降费方面,全面清理规范政府性基金,包括取消城市公用事业附加等基金,授权地方政府自主减免部分基金,改革到位后,全国政府性基金将剩下21项。取消或停征35项中央涉企行政事业性收费,收费项目减少一半以上,将剩余33项。此外,将进一步清理规范经营服务性收费,适当降低“五险一金”有关缴费比例。

蓝图已经绘就,只待政策落地。“在全国人大审议通过政府工作报告和预算报告之后,具体举措很快就会发布。”财税系统人士告诉记者。

两会之前,财税部门就多次召开内部会

议,研究各方面具体安排,确保减税降费部署得到全面落实。

记者从国家税务总局获悉,2月底,国家税务总局已经派出10个督查组,深入上海、吉林等10个省(区、市),明察暗访,查遗补缺,全面了解营改增落实成效,以促进营改增平稳有序推进,持续释放改革红利。

此外,税务部门本月起将对不同类型纳税人开展有针对性的营改增政策辅导,包括帮助一般纳税人深入理解增值税原理和运行机制,熟悉掌握政策规定和管理要求。对营改增后税负上升的企业,重点展开优惠政策适用和进项税额抵扣方面辅导等内容,以引导纳税人更好地适应新税制,充分享受改革带来的减税红利。

涉企收费砍半将是“重头戏”

在“两会部长通道”上,国家税务总局局长王军列举出2017年的四个营改增“增效

肩负使命提精神 擒起袖子加油干 ——全国人大代表畅谈做好实际工作

■王敏 白阳 何雨欣 杨帆 林晖 许雪毅
李怀岩

“撸起袖子加油干”“勤勉尽责干事创业”“以实干推动发展,以实干赢得未来”……连日来,全国人大代表献良策、论发展,纷纷表示要把会议精神带往全国各地,与亿万人民同心协力,把各项工作落到实处。

在宏观目标中找到努力方向

政府工作报告提出许多目标:“国内生产总值增长6.5%左右”“城镇新增就业1100万人以上”“单位国内生产总值能耗下降3.4%以上”……代表们从这些宏观目标中找到努力方向。

“报告将振兴实体经济列入重点工作任务之一,这提振了大家对实体经济转型升级的信心,将为经济持续健康发展注入强大动

力。”全国人大代表、博赛矿业集团董事长袁志伦说,企业是振兴实体经济的主体,我们将坚持走“四条路”——创新之路、质量之路、节能环保之路、提质增效之路。

政府工作报告提出,今年要再压减钢铁产能5000万吨左右。河北是钢铁去产能的主战场,预计今年再压减钢铁产能3186万吨。“这是场艰苦的战役,是‘刮骨疗毒’。”全国人大代表、河北天柱钢铁集团有限公司董事长孟兰芝说,他们下一步要将H型钢做强做精,多在创新和转型上下功夫,进一步提升企业的科技含量。

一线技术工人、陕西法士特汽车传动集团公司首席技能大师曹晶代表说:“我们技术工人好比是一个小齿轮,在制造业大机器运转中作用重大。‘质量之魂,存于匠心’,只要我们很好‘啮合’,良好运转,一定会创造强劲动力,推动‘中国制造2025’目标实现。”

无数个小目标,正汇入大目标的洪流,一路向前。

书写优异的时代答卷

两会前,全国人大代表、中船重工风帆股份公司董事长刘宝生刚结束十多天的国外考察。“这次去看看国际上最好的技术是什么。作为龙头企业,必须靠技术引领,如果没有提前布局,及早进行结构调整,就不可能占据市场。”他说,下一步企业要研究利用好当前的大数据、互联网等资源,创新引领,进一步调整结构提高质量。

全国人大代表、河北省国资委主任王昌说,国企改革试点推开后,河北省国资委针对不同的企业量身定制了改革方案。给唐山三友集团授权放权,一些科技型企业搞个人持股试点。“下一步还要加大深化改革的力度,更好发挥市场作用,释放经济活力。”

以实干赢得美好未来

改善基础设施和公共服务、推动特色产业发展、推进贫困县涉农资金整合……报告中有关精准扶贫的举措让全国人大代表、安徽省绩溪县临溪镇临溪村党总支书记姚民和深感振奋:“精准扶贫关键要明确靶向,下一步我们要让扶贫专项资金、产业项目、社会资源和市场需求、脱贫需求有效对接,真正帮助贫困群众拔掉‘穷根’、消除‘困源’。”

“城乡居民医保财政补助由每人每年420元提高到450元、分级诊疗试点和家庭签约服务扩大到85%以上地市,这些举措切中了群众期盼。”全国人大代表、福建省立医院副院长翁国星说。

有压力,更有动力。“参加这次全国两会,我对前景更有信心了。”全国人大代表、内蒙古分享农业科技有限公司总经理马瑞强说。

引领心身健康 容拳成就梦想
www.rongquandao.com

纯正美国味
来自Smithfield.
进口Smithfield.猪肉原料
美式培根 美式火腿 美式香肠